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                                                       ТРЕТА ПОКАНА 

за предоставяне на техническа помощ и финансиране на инвестиционни 

проекти за преход към чиста енергия на публичните власти 

Фонд ФЛАГ обявява трета покана за:  

• предоставяне на безвъзмездна техническа помощ за подготовка на инвестиционни проекти за 

преход към чиста енергия на публичните власти 

• финансиране на инвестиционни проекти за преход към чиста енергия на публичните власти 

Финансирането на техническата помощ е по линия на проект FLAG - Financial instrument for clean energy 

transition (FLAG FICET) (ФЛАГ - Финансов инструмент за преход към чиста енергия), подкрепен от програма 

LIFE, схема LIFE-2021-CET-PDA: Disruptive PDA – Technical Assistance to advance market boundaries for 

sustainable energy investments.  

Финансов инструмент FLAG-FICET 

Финансовият инструмент за преход към чиста енергия FLAG-FICET има за цел да осигури финансиране за 

устойчиви проекти за преход към чиста енергия чрез предоставяне на комбинация от инвестиционен 

кредит и безвъзмездна техническа помощ за подготовка на проектите, която да стимулира публичните 

инвестиции. Инструментът позволява комбинирано финансиране на инвестицията по проекта с 

безвъзмездни средства от други източници (ПВУ, програми на ЕС, НДЕФ и др.) 

Допустими схеми за предоставяне на техническа помощ и финансиране 

1. Схема за финансиране на енергийна ефективност (ЕЕ) – за обществени сгради и жилищни сгради 

(за обекти общинска собственост) (вкл. инсталиране на термопомпи, соларни панели и др.), както 

и за енергоефективно улично осветление. Изпълнението на ЕЕ мерки, свързани с обновяване и 

реконструкция на обществени сгради (училища, здравни центрове, административни сгради и др.), 

трябва да доведе до постигане и спазване на минимален стандарт за ЕЕ в съществуващи сгради, 

отговарящ на мин. клас „B“ за енергийно потребление, както и до намаляване на потребностите от 

първична енергия с не по-малко от 30% в сравнение с положението преди инвестицията. 

2. Схема за финансиране на чиста енергия (ВЕИ) – изграждане на фотоволтаични системи/паркове, 

вкл. върху рекултивирани общински депа; изграждане на батерийни стопанства и закупуване и 

инсталиране на батерии за съхранение на енергията към изградени вече соларни капацитети;  

3. Схема за финансиране на чиста енергия (ТМВ) – използване на потенциала на термоминералните 

води (за извличане на топлинна енергия и други цели, свързани с прехода към чиста енергия и 

енергийна ефективност); 

4. Схема за финансиране на чиста енергия  - екологосъобразна мобилност (въвеждане на превозни 

средства за обществен транспорт с нулеви емисии, зарядни станции за нуждите на обществения 

транспорт и т.н.); 

Допустими крайни получатели 

• Общини и общински търговски дружества;  

• Държавни търговски дружества; 

• Дружества, които предоставят публични услуги; 

 

Кредитоискателите трябва да имат подходящ правен интерес в активите, в които се извършва инвестицията 

(напр. собственост, право за ползване за период не по-кратък от срока за погасяване на кредита и др.). 
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Индикативен обхват на техническа помощ (безвъзмезден компонент) за подготовка на проект  

Техническата помощ в рамките на инструмента е безвъзмездна за крайните получатели и има за цел да 

създаде проектна готовност, както и да стимулира реализацията на инвестиционни проекти за преход към 

чиста енергия.  

Специфичните допустими дейности за техническа помощ са представени по-долу (неизчерпателен списък): 

СХЕМИ СПЕЦИФИЧНИ ДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ – техническа помощ 

Схема за финансиране на енергийна 

ефективност 
• Обследване за енергийна ефективност на сгради съгласно 

НАРЕДБА № Е-РД-04-2 от 16.12.2022 г. за обследване за 

енергийна ефективност, сертифициране и оценка на 

енергийните спестявания на сгради 

Схема за финансиране на чиста 

енергия (ВЕИ) - изграждане на соларни 

системи/паркове и др. 

• Слънчев одит  

• Подготовка на информация за искане пред РИОСВ за преценка 

на необходимостта от ОВОС  

  

Схема за финансиране на чиста 

енергия (ТМВ) – използване на 

потенциала на термоминералните води 

• Документ за анализ на химическия и микробиологичния състав 

на минералните води 

• Документ за експлоатационния ресурс на находището 

• Подготовка на информация за искане пред РИОСВ за преценка 

на необходимостта от ОВОС  

Процедурата за предоставяне на техническа помощ за проекти за преход към чиста енергия включва 

следните стъпки: 

• Кандидатът за финансиране по линия на финансовия инструмент за преход към чиста енергия 

подава във Фонд ФЛАГ, вкл. на електронен носител, Искане за техническа помощ (по образец), 

заедно с наличната проектна документация и предварителна информация за проекта. 

• Извършва се преглед на представената документация в съответствие с изискванията на поканата 

и нормативната уредба, вкл. относно пълнота и актуалност на документацията за реализиране на 

предложения проект, като се определя необходимостта от специфична допустима техническа 

помощ за конкретния проект. 

• Експертите от фонда консултират кандидата относно необходимите действия за получаване на 

финансиране за изпълнение на инвестиционния проект, включително с представяне на 

предварителни параметри на конкретното финансиране.  

• При готовност за получаване на пълно или частично финансиране от ФЛАГ от страна на кандидата 

за изпълнението на проекта за чиста енергия, се възлага на независим експерт от списък от 

независими експерти по проект FLAG-FICET да извърши специфична допустима техническа помощ 

за конкретния проект. Техническата помощ за специфичните допустими дейности е безвъзмездна 

за кандидата до определен размер за всяка допустима дейност. Кандидатът и независимият 

експерт, разработил съответния документ, носят пълна отговорност за неговото съдържание и 

качество.  

• За всеки проект с одобрена техническа помощ ще бъде изготвен пълен пакет документи за 

кандидатстване за инвестиционен кредит от Фонд ФЛАГ в рамките на техническата помощ, както 

и бизнес план и финансов модел (когато е приложимо). 

Предоставянето на техническа помощ е обвързано с постигане на проектна готовност за кандидатстване за 

цялостно или частично заемно финансиране от Фонд ФЛАГ по линия на финансовия инструмент FLAG-FICET и 

последващо изпълнение на проекта.  
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Индикативни параметри на финансирането (инвестиционен кредит) FLAG-FICET  

Вид 
Инвестиционен кредит за финансиране на допустим проект с предоставена 
безвъзмездна техническа помощ за подготовка на проектното предложение. 

Цел Финансиране на инвестиционни разходи при проекти за преход към чиста енергия.  

Размер 
До 100% от инвестиционните разходи, свързани с изпълнението на проекти за преход 
към чиста енергия.  

Недопустими 
разходи 

Възстановим ДДС и други данъци, мита и други държавни вземания, придобиване на 
поземлени имоти, покупка на сгради, поддръжка, ремонт и други експлоатационни 
разходи, придобиване на активи втора употреба, лихва по време на строителството, 
закупуване на лицензи (напр. лицензи за телекомуникации), патенти, марки и 
търговски марки. 

Срок/Матуритет 
До 15 години, включително и гратисния период. Възможност за предоставяне на 20 
годишни кредити по изключение и при наличие на ясна обосновка за необходимостта 
от такава продължителност. 

Период на 
усвояване 

До 24 месеца. Възможност за удължаване до 36 месеца, в случай на ясна 
необходимост за това (процедури по избор на изпълнител, обективни външни 
фактори). 

Гратисен период До 24/36 месеца (в зависимост от срока на усвояване). 

Редовна лихва 
Лихвен процент, определен съгласно политиката за ценообразуване на ФЛАГ по линия 
на FLAG-FICET.  

Ценообразуване при 
неизпълнение 

Формира се като сбор от договорената лихва плюс надбавка от 4% върху 
непогасената/дължимата главница за периода на неизпълнение.  

Условия за 
усвояване 

Конкретните условия за усвояване се определят индивидуално при разглеждане и 
одобрение на всяка сделка. Усвояването се разрешава само срещу разходо-
оправдателни документи. 

Структура на 
погасяването 

Съгласно погасителен план към съответния договор за финансиране - обичайно на 
равни месечни вноски по главница. Начисляване и заплащане на дължими лихви и 
такси: на месечна база. 

Възможно е прилагането на различни структури на погасяване, съгласно анализа на 
конкретния проект и търговската стратегия на ФЛАГ. 

Структура на 
обезпечението.  

• Залог на вземания върху общинските приходи 

• Ипотека/залог на активите, финансирани в рамките на проекта, ако това е 
приложимо 

• Други приложими обезпечения, съобразно характера на сделката и крайния 
получател 

Други специфични 
условия 

Кредитополучателите, финансирани по линия на финансовия инструмент FLAG-FICET, 

имат ангажимент да предоставят информация по отношение постигането на 

индикатори, свързани с доказване на приноса на проекта към зеления преход (напр. 

намалени емисии СО2; спестена първична енергия; произведена енергия и т.н.). 

 

За целите на финансирането, кандидатите депозират във ФЛАГ, включително на електронен носител, 

Формуляр за кандидатстване (искане за кредит по образец) и придружаващи документи. 
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КРАЕН СРОК ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ ЗА ТЕХНИЧЕСКА ПОМОЩ ПО FLAG-FICET 

Исканията за техническа помощ ще бъдат разглеждани по реда на постъпването, проектната готовност и 

възможността за поемане на дълг за реализацията им 

Крайният срок за кандидатстване по линия на техническата помощ е 15.09.2025 г.  

Образци на Искане за техническа помощ, Формуляр за кандидатстване за финансиране с инвестиционен 

заем и приложенията към него, са публикувани на интернет страницата на Фонд ФЛАГ: 

http://www.flag-bg.com/ 

Въпроси по кандидатстването по финансов инструмент FLAG-FICET могат да бъдат задавани на мейл: 

office@flag-bg.com  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Информацията в поканата отразява вижданията на авторите. Нито Европейският съюз, нито Изпълнителна 

агенция за климат, инфраструктура и околна среда на ЕС (CINEA) в качеството на предоставящ орган могат да 

носят отговорност за тях. 

http://www.flag-bg.com/
mailto:office@flag-bg.com

